

России: направление и развитие. - 2022. - Т. 3. - № 1. – С. 75-92. 5. Choi, Wan Gee. The traditional education of Korea / Choi Wan Gee ; phot. by Choi Jum Gee ; transl. by Lee Jean Young. – Seoul : Ewhawomansuniv. press, 2006. – 137 с.

УДК 796.015.12

ДАРАСЕВИЧ А. С., студент

Научный руководитель - **Щуко В. М.**, старший преподаватель

УО «Витебская государственная ордена «Знак Почета» академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

РАЗВИТИЕ ПУЛЕВОЙ СТРЕЛЬБЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Введение. В Республике Беларусь государство уделяет большое внимание развитию физической культуры и спорта, которые способствуют приобщению людей к здоровому образу жизни, воспитанию гармонично развитой личности. Одним из видов спорта является пулевая стрельба, которая имеет и военно-прикладное значение. Целенаправленное обучение пулевой стрельбе осуществляется в учебно-спортивных учреждениях, таких как ДЮСШ, ДОСААФ, БФСО «Динамо» [2, с.3].

Материалы и методы исследований. В процессе исследований проводился научно-теоретический поиск и анализ электронных ресурсов и использование личного опыта с целью определения значения стрелкового спорта в Республике Беларусь.

Результаты исследований. Пробраз стрелкового оружия - лук. Далее появился порох, арбалеты, мушкеты и так далее. В период с 14 по 19 век в мире происходили важнейшие изобретения, которые привели нас к нынешнему уровню развития. Изобретение огнестрельного оружия внесло огромный вклад в историю человечества [1].

Кроме войн, оружие использовали как развлечение. В 18 веке в России существовали платные публичные тир, так же спортивные стрелковые клубы для военных чинов и очень состоятельных людей, что отображалось на их количестве, Европа опережала царскую Россию в 100 раз [2]. Также появляются жетоны с разрядами.

В 1907 г. был создан Международный союз национальных стрелковых федераций и ассоциаций (international union of national shooting federations and associations). С 1998 г. он функционирует под названием международная федерация спортивной стрельбы (international sport shooting federation, issf) [3].

В БССР пулевая стрельба приходит в 1920 г., тогда создается ФСБ – Федерация Стрельбы Беларуси. С 1923 г. стали проводиться чемпионаты СССР, а с 1924 г. чемпионаты БССР [2]. Спорт популяризовался советской

властью, в довоенное время уже существовали значки «Ворошиловский стрелок». К слову, молодые люди, занимавшиеся в то время в пулевых кружках, хорошо показали себя в годы Великой Отечественной войны. С 1920-х годов началось собственное производство оружия, которое продолжается до сих пор в России: Тульский оружейный завод, Ижевский оружейный завод.

В послевоенное время, очевидно, стрелковому спорту выделялось большое внимание. Пулевая стрельба входила во всесоюзный комплекс «Готов к труду и обороне». Детей со школьной парты обучали стрельбе в тирах, расположенных в подвалах школ, некоторые из них до сих пор действуют как спортивные тира. Создавались новые модели винтовок, пистолетов, советское оружие было передовым, а спортсмены выступали на многих международных соревнованиях.

Пулевая стрельба относится к спортивно-техническим видам спорта. И успехи в ней достигаются не только благодаря мастерству, воле человека, но и надежности, эффективности его снаряжения [1, с.78]. Спортсмен должен быть обеспечен современным по конструкции, с высокой кучностью боя, правильно отрегулированным, подогнанным под него оружием. Модели пистолетов, созданные в 1980-х годах, используются до сих пор, в подготовке стрелков в странах СНГ. В настоящее время для массовой подготовки разрядников по пулевой стрельбе в основном используются оружие и боеприпасы, произведенные в СССР и современной России, так как они в разы дешевле зарубежного оружия. Но в ведущих тирах страны стараются перейти на зарубежные фирмы, такие как «Морини» (Швейцария), «Вальтер» (Германия) и некоторые другие [2, с.32]. Спортивный пневматический газобаллонный пистолет МОРИНИ СМ 16Е1 широко используется в спортивных тирах Беларуси, также в Могилевской СДЮШОР №1, где занималась я.

По моему мнению, для освоения сложных и современных моделей оружия стрелку необходимо первоначально научиться работать с самыми простыми отечественными образцами оружия. Так, я начинала стрелять из винтовки ИЖ-38 и пистолета ИЖ-46, произведенных на Ижевском машиностроительном заводе в России, а потом перешла на МОРИНИ СМ 16Е1.

Для достижения высоких спортивных результатов необходимо иметь не только совершенное оружие, но и качественные боеприпасы. В настоящее время в широком использовании находятся пульки Haendler&Natermann FINALE MATCH, Silver Point, Diabolo Spitzkugeln, имеющие высокую кучность стрельбы. Это перечислены пули для пневматического оружия, винтовок и пистолетов. Для малокалиберного оружия используются патроны кольцевого воспламенения [2].

Качественная экипировка так же влияет на стрельбу спортсмена. Исторически сложилась следующая экипировка стрелка-винтовочника: куртка, брюки, обувь, головной убор (по возможности), очки, перчатки, наушники (по возможности). К стрелку-пистолетику требований меньше: спортивная форма, обувь, очки. [1]

«Оружие, как и любая вещь, нейтрально. Все зависит от того, в чьих руках оно находится». Цитата, отображающая важность правильного отношения к оружию. При работе с пневматическим или малокалиберным оружием в тирах есть определенные правила безопасности, обеспечивающие порядок в спортивном учреждении. Они действуют также на соревнованиях всех уровней. С оружием не шутят. Нарушение безопасности в СССР было не постоянным, но в истории стрелкового спорта есть очень показательные и жуткие случаи гибели детей по неосторожности и несоблюдению правил безопасности работы с оружием. В Минских тирах бывали случаи кражи оружия, нападения на охранников. Правила использования и хранения оружия должны соблюдать не только спортсмены, но и тренера. На территории СССР во время соревнований были случаи невозврата пистолетов в боксы и умышленные убийства стрелками других людей, кража пистолетов и использование их мошенниками для грабежей [3].

Заключение. Белорусская школа пулевой стрельбы достаточно сильная, и наличие чемпионов мирового уровня подтверждает это. В нынешнее время в Республике Беларусь наиболее быстрыми темпами пулевая стрельба развивается в Брестской, Гродненской, Минской областях и г. Минске. Стрелковый тир Брестского областного комплексного центра олимпийского резерва проводит ежегодный международный турнир имени Владимира Хотько, который долгое время возглавлял это учреждение. Гродненская школа стрельбы считается одной из лучших. Здесь проходят республиканские и международные соревнования, в том числе, ежегодный Открытый кубок Республики Беларусь памяти Виктора Торшина и первенство памяти заслуженного тренера СССР и Республики Беларусь Бориса Гриня. Развитию стрелкового спорта уделяется повышенное внимание со стороны Вооруженных Сил Республики Беларусь. Ведомство входит в Международный совет военного спорта (International Military Sports Council), объединяющий спортсменов-военнослужащих из 133 стран [3].

Навсегда свое имя в историю стрелкового спорта вписали такие спортсмены как: Игорь Басинский, Сергей Мартынов, Константин Лукашик, Виктория Чайка и др. [2].

Еще большая финансовая поддержка спортивных школ в различных регионах ускорит развитие спорта в стране и позволит еще большему

количеству населения приобрести навыки стрельбы и выступать на соревнованиях различного уровня, представляя свою страну.

Литература. 1. Коваленко В. С. В зоне огня – мишени – Минск : Польша, 1989, 287 с. 2. Методика преподавания и организация проведения занятий по М54 пулевой стрельбе: В 4 ч. Ч. 1. История пулевой стрельбы. Оружие и боеприпасы : метод. рекомендации / Авт.-сост. : О. И. Ульянов, Е. А. Шахов, А. Д. Тихоновский и др. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова 2007.-72 с. 3. Сайт Белорусской федерации стрелкового спорта [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <http://bssf-shooting.by/> – Дата доступа : 16.10.2023.

УДК 93/94

ЖУРАВЛЕВИЧ Т. В., студент; **МИХАСЕНКО М. И.**, студент

Научный руководитель - **Ханчина А. Р.**, канд. сельскохозяйственных наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

УЛИЦА ИМЕНИ ЛЬВА ДОВАТОРА – ПАМЯТЬ О ГЕРОИЗМЕ УРОЖЕНЦА ВИТЕБЩИНЫ

Введение. Доватор Лев Михайлович (20.02.1903–19.12.1941) родился 20 февраля 1903 года в селе Хотино Лепельского уезда Витебской губернии (к настоящему времени очень небольшой населенный пункт – деревня Хотино Бешенковичского района Витебской области с населением в 10 человек на 01.01.2023 г.). Всю свою сознательную жизнь связывал со службой в армии, заслуженно став видным советским военным деятелем, с присвоением воинского звания генерал-майора (11 сентября 1941 года) [1, с. 1; 3, с. 1]. Несмотря на очень короткий промежуток времени непосредственного участия в защите Родины от врага в период Великой Отечественной войны, Л. М. Доватор проявил себя как искусный командир кавалерийского корпуса 29-й армии, только за один рейд по тылу немецко-фашистских захватчиков (с 14 августа по 2 сентября 1941 года) возглавляемое им подразделение конногвардейцев уничтожило свыше трех тысяч солдат и офицеров вермахта, 150 автомашин, 9 танков, 4 артиллерийских орудия, 6 минометов. За заслуги перед Отечеством, героическое участие в боях с врагом Л. М. Доватор удостоен орденов и медалей, включая звание Героя Советского Союза (от 21 декабря 1941 года) посмертно [1, с. 1; 4, с. 99–101]. В память о Льве Михайловиче Доваторе в районе деревни Палашкино Рузского района Московской области на месте гибели был установлен обелиск. Также, именем Л. М. Доватора названы улицы во многих советских городах, большинство из